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Prefaţă 
 

Pui de vipere, cum puteţi să grăiţi 
cele bune, odată ce sunteţi răi? Căci din 
prisosul inimii grăieşte gura. Omul cel 
bun din comoara lui cea bună scoate 
afară cele bune, pe când omul cel rău 
din comoara lui cea rea scoate afară 
cele rele. Vă spun vouă că pentru orice 
cuvânt deşert, pe care-l vor rosti, oa-
menii vor da socoteală în ziua judecăţii 
(Matei 12, 34-37). 

În această carte, în afară de povesti-
rile în care se descriu întâmplări adevă-
rate, mai sunt adunate şi istorioare, le-
gende şi povestiri care au fost scrise 
spre folosul oamenilor. Mulţi oameni, şi 
îndeosebi copiii, atunci când citesc o is-
torie, o povestire, sau un basm, întreabă 
înainte de toate: „Oare este adevărat ce-
ea ce se descrie?” Şi, adesea, dacă văd 
că ceea ce este descris nu se poate în-
tâmpla, atunci îşi spun că e o închipuire 
fără rost şi neadevărată. 
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Oamenii care gândesc astfel nu 
gândesc corect. Adevărul îl va afla nu 
acela care va şti numai ceea ce a fost, 
este şi va fi, ci acela care va cunoaşte ce 
trebuie să se întâmple după voia lui 
Dumnezeu. Va scrie adevărul nu acela 
care doar va povesti cum a fost, ce s-a 
întâmplat, ce a făcut unul sau altul, ci 
acela care va arăta faptele bune ale oa-
menilor, potrivite voii lui Dumnezeu şi 
faptele rele, adică împotriva voii lui 
Dumnezeu. 

Adevărul este o cale. Hristos a 
spus: „Eu sunt Calea, Adevărul şi 
Viaţa”. Şi, de aceea, adevărul îl ştie nu 
acela care priveşte doar pământul de 
sub picioarele sale, ci acela care se 
călăuzeşte după soare în drumul său. 

Toate scrierile sunt bune şi folosi-
toare nu atunci când doar înfăţişează 
ceea ce a fost, ci când arată cum ar fi 
trebuit să fie; nu atunci când povestesc 
doar acţiunile omeneşti, ci când apreci-
ază ceea ce este bun şi arată ceea ce e 
rău, când indică oamenilor drumul în-
gust al voii lui Dumnezeu, care duce 
spre viaţă. 
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Pentru a arăta acest drum, nu este 
de ajuns doar descrierea a ceea ce se în-
tâmplă în lume. Lumea se află în rele şi 
ispite. Dacă vei prezenta lumea aşa cum 
este, vei prezenta multă minciună, iar în 
cuvintele tale nu va fi adevăr. Pentru ca 
în descrierea ta să fie adevăr, trebuie să 
scrii nu ceea ce este, ci ceea ce ar trebui 
să fie, să descrii nu un adevăr oarecare, 
ci dreptatea împărăţiei lui Dumnezeu, 
care se apropie de noi, dar pe care încă 
nu o avem. Se întâmplă să fie munţi de 
cărţi în care se vorbeşte cu exactitate 
despre faptele trecute sau viitoare, însă 
aceste cărţi sunt mincinoase, dacă cei 
care le-au scris nu ştiu ei înşişi ce este 
bine şi ce este rău şi nu prezintă acel 
unic drum, care îi duce pe oameni spre 
împărăţia lui Dumnezeu. Dar se întâm-
plă ca povestirile, pildele, basmele, le-
gendele în care sunt povestite fapte mi-
nunate care nu s-au întâmplat, să spună 
adevărul, prin aceea că ele redau fapte 
după voia lui Dumnezeu şi arată în ce 
constă dreptatea împărăţiei lui Dumne-
zeu. 
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BUNICUL BĂTRÂN ŞI NEPOTUL 

 
Bunicul era foarte bătrân: picioarele 

nu îi mai mergeau, ochii nu mai vedeau, 
urechile nu mai auzeau, dinţi nu mai a-
vea, iar când mânca, îi cădea înapoi 
mâncarea din gură. Fiul şi nora au în-
cetat să-l mai pună la masă şi îi dădeau 
să mănânce după sobă. Odată, i-au adus 
mâncarea într-o ceaşcă. El a vrut să o 
mişte, dar a scăpat-o şi a spart-o. 

Nora a început să-l ocărască, pentru 
că el strica totul prin casă şi spărgea 
ceştile şi i-a spus că de acum înainte îi 
va da să mănânce din troaca porcilor. 
Bătrânul doar a oftat şi n-a zis nimic. 

Odată, bărbatul cu soţia sa stăteau 
şi priveau cum fiul lor se juca pe podea 
cu nişte scândurele. Tatăl l-a întrebat: 

– Ce faci acolo, Mişa? Iar Mişa i-a 
răspuns: 

– Fac o troacă; când tu şi mama veţi 
fi bătrâni, o să vă dau să mâncaţi din 
această troacă. 

Bărbatul şi femeia au privit unul la 
altul şi au plâns. Lor li se făcuse ruşine 
fiindcă l-au supărat pe bătrân. Şi au în-
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ceput de atunci să-l aşeze la masă şi să-l 
îngrijească. 

 
 

ALEGEREA CRUCII 
 
Un călător urca pe un munte 

abrupt. Era obosit şi abia îşi mişca 
picioarele. S-a târât mult timp pe 
stâncile alunecoase ale muntelui şi, în 
sfârşit, a atins culmea lui. 

Din vârf, vedea câmpia întinsă, 
scăldată de razele soarelui care apunea. 
Călătorul, mişcat de această strălucire 
de seară a soarelui şi de liniştea răspân-
dită în jur, s-a aşezat în genunchi şi a 
început să citească rugăciunile de seară. 
Apoi s-a culcat pe iarba moale şi parfu-
mată şi a dormit un somn lin. Şi a avut 
un vis: i S-a arătat Dumnezeu. Călătorul 
L-a rugat pe Dumnezeu: 

„Părinte! Nu te mânia pe mine că 
vreau să-ţi mărturisesc o mare slăbiciu-
ne a sufletului meu. Eu ştiu că fiecare 
om muritor trebuie să-şi poarte cu răb-
dare crucea sa. Dar, cum se ştie, nu toa-
te crucile au aceeaşi greutate. Crucea 
mea este prea grea pentru mine, puteri-
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le mele nu-mi ajung să o port. Ai milă 
de mine şi uşurează-mi-o, altfel ea mă 
va strivi”. 

Aşa L-a rugat el, nechibzuitul, pe 
Tatăl Ceresc. Deodată s-a iscat un vânt 
puternic, l-a luat pe călător şi, cu o pu-
tere de nedescris, l-a adus în înălţimi. Şi 
iată, călătorul s-a văzut într-o biserică 
mare, în care se aflau o mulţime de 
cruci diferite. Atunci a auzit un glas: 

„Iată, aici, în faţa ta, sunt adunate 
toate crucile de pe pământ. Alege-o pe 
oricare dintre ele; pe care vei dori să o 
iei, aceea va fi a ta.” A început călătorul 
să încerce toate crucile. A luat una, apoi 
alta, a pus-o pe umeri ca să-i încerce 
greutatea şi să afle dacă poate să o poar-
te, dar nu-i era deloc uşor să aleagă. O 
cruce era prea mare pentru el, alta prea 
grea, iar alta, deşi nu era nici mare, nici 
grea, nu era confortabilă: îi tăia umerii 
cu marginile ei ascuţite. Erau şi cruci de 
aur, dar grele, aşa cum este aurul. A în-
cercat aproape toate crucile, dar nu a 
putut să aleagă, când, deodată, a văzut o 
cruce simplă, din lemn tare, pe care n-o 
observase mai înainte printre celelalte. 
El a ridicat-o, a probat-o şi a văzut că 
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este mai confortabilă decât toate celelal-
te, deşi era destul de grea. El a ridicat-o, 
a măsurat-o şi a pus-o pe umeri. S-a bu-
curat şi a exclamat: 

„Doamne, dă-mi voie să iau această 
cruce!” Şi a luat-o. Şi ce credeţi? Aceea 
era propria lui cruce, pe care o purtase 
şi mai înainte. 

 
 

TATĂL ŞI FIII 

Un tată le-a poruncit fiilor săi să 
trăiască în înţelegere, ei însă nu l-au as-
cultat. Atunci a cerut să-i fie adusă o 
mătură şi le-a zis: 

– Rupeţi-o! 
Oricât de mult au încercat, nu au 

putut să o rupă. Atunci tatăl a desfăcut 
mătura şi le-a poruncit să rupă câte un 
pai. 

Ei au rupt foarte uşor toate paiele, 
unul câte unul. 

Tatăl le-a zis: 
– Aşa şi voi, dacă veţi trăi în înţele-

gere, nimeni nu vă va înfrânge, iar dacă 
vă veţi certa, oricine va putea cu uşurin-
ţă să vă distrugă. 
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IZVORUL 

Într-o zi călduroasă, trei călători 
s-au întâlnit lângă un izvor curat. Iz-
vorul ţâşnea din pământ la marginea 
unui drum important. În jurul lui se 
înălţau copaci şi creştea o iarbă deasă. 
Apa, curată ca lacrima, se aduna într-un 
mic bazin săpat în piatră, iar de acolo 
curgea la vale şi forma un râuleţ sprin-
ten. Călătorii s-au odihnit la umbră şi 
au început să bea apă din izvor. Deasu-
pra izvorului era o piatră şi pe ea stătea 
scris: „Fii asemenea acestui izvor!”. Că-
lătorii au citit cele scrise şi au început să 
se gândească ce înseamnă aceste cuvin-
te. 

– Este un sfat bun, a spus unul din-
tre călători, după cum se vedea, negus-
tor de meserie. Izvorul curge fără odih-
nă, zicea el, curge departe, adună în el 
apa altor izvoare, se face râu mare. La 
fel şi omul: trebuie să muncească neîn-
cetat şi atunci va avea succes în toate şi 
se va bucura de mult bine. 

Al doilea călător era un om tânăr. 
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– Nu, a spus el. După mine, cuvân-
tul de pe piatră vrea să ne destăinuie că 
omul trebuie să-şi păzească sufletul său 
de gânduri şi dorinţe rele, pentru ca su-
fletul lui să fie la fel de curat ca apa din 
acest izvor. Apa aceasta aduce bucurie 
şi putere tuturor acelora care, la fel ca 
noi, se odihnesc lângă el. Însă dacă a-
cest râuleţ, care a călătorit în tot pă-
mântul, ar fi avut în el apă tulbure şi 
murdară, la ce-ar fi folosit, cine ar mai 
fi băut apă din el? 

Al treilea călător era un bătrânel. El 
a zâmbit şi a spus: 

– Adevărat a grăit tânărul! Izvorul îl 
adapă oricând pe cel care însetează şi 
ne învaţă să facem binele oricui, fără să 
aşteptăm răsplată şi mulţumiri. 

 
 

INELUL PREŢIOS 
 
Un tată şi-a împărţit avuţia celor 

trei fii ai săi. A oprit pentru el numai un 
inel. 

– Acest inel – a spus el – îl voi da 
aceluia dintre voi, care va săvârşi cea 
mai bună faptă. Acum plecaţi la drum, 
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fiecare unde are trebuinţă, şi întoarce-
ţi-vă peste un an, la apusul soarelui. 
Atunci îmi veţi spune cine ce a făcut şi 
eu voi hotărî a cui este răsplata. 

Fiii s-au dus în drumul lor şi s-au 
întors la sorocul hotărât. Au venit la ta-
tăl lor şi au început să-şi povestească 
isprăvile. 

Primul a spus: 
– Un om bogat mi-a dat un sac cu 

aur, fără să fi întocmit vreun act. Cu-
rând bogatul a murit şi aş fi putut să-mi 
iau eu aurul şi nimeni nu ar fi ştiut. Eu 
însă am căutat-o pe văduva aceluia şi 
i-am înapoiat banii. 

– Ai făcut bine, fiul meu, dar tu ai 
săvârşit doar o faptă cinstită. 

Al doilea a spus: 
– Eu am trecut odată pe lângă un 

lac şi am văzut cum a căzut în apă un 
copil, care se juca pe mal. M-am arun-
cat mai repede decât fulgerul să-l salvez 
şi l-am scos viu. 

– Şi pe tine te laud, fiul meu, dar tu 
ai procedat doar după cum spune po-
runca Domnului: „Ajutaţi-vă unul pe al-
tul”. 

Al treilea a spus: 
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– Odată, seara, l-am văzut pe duş-
manul meu stând pe marginea prăpasti-
ei. El era singur şi dormea. La cea mai 
mică mişcare, ar fi căzut în prăpastie. 
Eu l-am salvat, fără să mă gândesc că 
puteam să devin jertfa lui. 

Tatăl a întins mâinile spre el. 
– Fiul meu, îmbrăţişează-mă, – a 

spus el – şi primeşte inelul! A sluji duş-
manului este binele suprem. A plăti cu 
bine pentru rău, înseamnă a imita pe 
Dumnezeu. 
 
 
APOSTOLUL IOAN ŞI TÂLHARUL 
 

După moartea Mântuitorului Iisus 
Hristos, ucenicii Lui s-au răspândit pe 
tot pământul, propovăduind cu fapta şi 
cuvântul învăţătura Lui. Ioan, ucenicul 
iubit al lui Hristos, predica în bogate 
oraşe greceşti. Într-un oraş, în timpul 
predicii, a văzut în mulţime un tânăr. El 
asculta şi nu-şi lua ochii de la cel ce vor-
bea. Apostolul Ioan, după ce a sfârşit 
predica, l-a chemat la el şi au vorbit în-
delung. A văzut că tânărul era gata cu 
toată inima să primească învăţătura lui 
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Hristos, că sufletul lui ardea, însă nu a-
vea o credinţă puternică. „Acestui tânăr 
îi trebuie un prieten şi un sfătuitor de 
nădejde, s-a gândit Ioan, altfel se va a-
bate de la drumul cel drept şi-i va urma 
pe oamenii răi”. 

Apostolul s-a pregătit să meargă în 
alte oraşe să propovăduiască, dar, înain-
te de plecare, l-a dus pe tânăr la episcop 
şi i-a spus: 

– Eu voi pleca, dar tu ai grijă de el. 
Întăreşte-l în credinţa lui Hristos, pă-
zeşte-l de tot ceea ce este rău. 

Episcopul a făgăduit că va avea grijă 
de el, l-a luat pe tânăr la el în casă, l-a 
învăţat şi l-a botezat. Însă, după ce l-a 
botezat, episcopul a încetat să se mai 
preocupe de tânăr, aşa ca înainte. „A-
cum el este deja botezat şi prin botez 
este păzit de tot răul”, gândea 
episcopul. 

Tânărul însă s-a împrietenit cu niş-
te tovarăşi răi, a început să se îmbete cu 
ei şi să ducă o viaţă de desfrâu. Câteo-
dată părea că începe să se pocăiască, 
dar nu avea suficientă credinţă şi putere 
să se lepede de viaţa cea rea. Pentru via-
ţa aceea depravată îi trebuiau bani. A 
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început să-i dobândească prin orice me-
todă, fără ruşine. A plecat din oraş şi a 
devenit tâlhar. 

Curând, el s-a făcut cunoscut prin 
faptele sale şi tâlharii l-au numit căpete-
nie a lor. 

Sfântul Ioan s-a întors să propovă-
duiască în acel oraş, a venit la episcop şi 
l-a întrebat: 

– Unde este comoara pe care ţi-am 
lăsat-o spre păstrare? 

Episcopul la început nu a înţeles 
despre ce comoară întreabă apostolul. 
S-a gândit că Ioan îl întreabă de banii 
care s-au strâns pentru săraci şi 
bolnavi. 

– Nu te întreb de bani, a spus Ioan, 
ci de sufletul fratelui nostru. Eu ţi-am 
lăsat un tânăr, unde este el? 

– El a murit, a răspuns cu amără-
ciune episcopul. 

– Când a murit? De ce fel de moarte 
a murit? – a întrebat apostolul. 

– S-a întunecat sufletul lui şi a de-
venit un tâlhar, un făcător de rele, dis-
trugător de suflete, a răspuns episcopul. 
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Apostolul nu se aştepta la o veste ca 
aceasta. S-a amărât până la lacrimi şi 
i-a spus episcopului: 

– Vai de el, vai şi de noi toţi! Nu ai 
fost un prieten de nădejde şi un îndru-
mător bun, altfel n-ar fi plecat de la 
tine. Eu îi cunosc sufletul tânăr şi 
arzător. Dar ce ai făcut tu ca să-l salvezi 
pe el? 

Episcopul a tăcut. Ioan le-a spus oa-
menilor care erau de faţă: 

– Daţi-mi repede un cal şi arăta-
ţi-mi drumul spre munţi. 

Oamenii au încercat să-l facă să se 
răzgândească: 

– Nu te duce! Tâlharii nu lasă pe ni-
meni să se apropie. Nu există 
întoarcere. Învăţătorule, cruţă-te pe 
tine! 

Dar Ioan nu a stat să-i asculte, a lu-
at calul şi a plecat. Le-a fost ruşine oa-
menilor să-l lase pe bătrân singur, s-au 
găsit câţiva oameni gata să-l însoţească. 

Au plecat; au intrat în pădure şi au 
început să urce pe munte. Urcuşul era 
abrupt, era greu să mergi. Au mers mult 
aşa. Iată că le-au apărut în faţă câţiva 
tâlhari. Oamenii s-au speriat şi au fugit 
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înapoi, însă Ioan a coborât de pe cal şi a 
mers în întâmpinarea tâlharilor. Tâlha-
rii l-au prins. Ei se mirau că apostolul 
nu se apără şi nu cere îndurare. 

– Duceţi-mă la căpetenia voastră, a 
spus Ioan. Tâlharii l-au dus pe bătrân în 
tabăra lor. 

Căpetenia, văzând că se întorc tova-
răşii săi, le-a ieşit în întâmpinare. A pri-
vit la omul legat şi îndată l-a recunoscut 
pe Ioan: a pălit, a început să tremure şi 
a luat-o la fugă. Tâlharii, miraţi, i-au dat 
drumul lui Ioan, iar el a început să-l 
strige pe conducătorul lor: 

– Fiul meu, opreşte-te şi 
ascultă-mă! 

Dar tâlharul nu se uita în urmă, se 
tot îndepărta şi se adâncea în pădure. 
Tâlharii l-au lăsat pe Ioan, nu l-au mai 
ţinut şi nu puteau să înţeleagă cum a-
cest bătrân slab şi neînarmat l-a speriat 
atât de mult pe conducătorul lor. Ioan a 
plecat după tâlhar. Bătrânul apostol era 
aşa de istovit după drumul lung, că abia 
mai putea să meargă, iar tâlharul tânăr 
nu se oprea deloc. Din cauza oboselii, 
lui Ioan au început să i se înmoaie pi-
cioarele. El s-a oprit, şi-a adunat puteri-
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le şi, cu glasul tremurat, a strigat pentru 
ultima dată după tâlhar: 

– Fie-ţi milă de mine, fiule! Mai de-
parte nu pot să merg după tine, vino tu 
la mine. De ce te temi de mine, de ce ai 
încetat să mai ai încredere în mine? Eu 
sunt Ioan. Aminteşte-ţi cum mai demult 
ascultai cu plăcere cuvintele mele! 

Tâlharul s-a oprit, s-a întors cu faţa 
spre Ioan şi a stat să-l aştepte. Ioan se 
apropia de el, mişcându-şi picioarele cu 
greutate, iar tâlharul îl aştepta cu capul 
plecat, privind în pământ. Ioan a ajuns 
la el, iar tâlharul stătea tot cu capul lă-
sat în jos. Apostolul, tăcând, i-a pus mâ-
na pe umăr. Atunci tâlharul s-a cutre-
murat, şi-a scăpat armele din mâini şi, 
plângând, l-a îmbrăţişat pe învăţător, 
ascunzându-şi faţa pe pieptul lui. 

– Eu am venit după tine, fiul meu, 
i-a spus Ioan încet. Hai cu mine în oraş 
la fraţi. 

– Nu merg, a răspuns tâlharul. La-
să-mă, eu sunt un om pierdut. Eu sunt 
blestemat şi de Dumnezeu şi de oameni, 
n-am unde să merg. Să trăiesc mai de-
parte cum am trăit, nu mai pot. Nu-mi 
rămâne decât să mor. 


